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Megjelenik e lap hetenkint kétszer „ERDÉLYI MUZEUM" 

Előfizetési ára helyben házhoz hordva, valamint v 

s tűzkármentési ügy. Szin- 
nyesek gyüléséről jelentés. Nemzeti szinház. 

Kolozsvári és vidéki hirek. Vidéki levelezés. Külföld. — 
Börze. Gabonaárak. 

Az europai béke. 
=A nagy tény be van végezve. Közel tiz 

esztendő óta, mikor a sehweiczi Sonderbund 
és radical-párt hazafi-háboruja az újabb for- 
radalmakat Europában útba inditotta, ez az 
első pillanat, midőn szárazföldünk egyet sza- 
badon lélekzelhet. Igen, mert a történelem 
tanusága szerint, minden forradalmait euro- 
pai társalmunknak egy kissebb nagyobb ter- 
jedelmü háboruja a nagy hatalmaknak szok- 
ta kisérni; azután a pihenésnek, a béke mü- 
veinek egy termékeny korszaka áll be, — 
és mi már ebbe beleléptünk. Hála Istennek ! 

Annyi erőfeszitéssel, oly sok áldozattal 
ily látszólag csekély eredményt soha nem 
vivtak ki Europa harczias nemzetei. A ha- 
dakozó felek közül egyik sem nyert sem- 
mit egyebet mint milliard meg milliard a- 
dósságokat;*) ellenben, a mi legkülönösebb, 
a nézők tekintélyben, hatalomban és befo- 
lyásban öregbedtek. Austria megmutatta, hogy 
oly nagy hatalom, ki nélkül earopai háboru 
siker nélkül toly; Poroszország meg azt mu- 
tatta meg, hogy az ő aláirása és garantiája 
nélkül europai béke nem lehet. Áustriának ! 
e nagyszerü demonstratio s két taktikai l 
mozdulatba s vagy kétszázmillió rendkívüli 
költségbe került; Poroszországnak egy kis - 
diplomatiai jövésmenésbe s tán harminczmil- 
lió kölcsönbe, mely el nem kelhetvén, most 
már vasútépités- és bankaláp-szaporitásra for- 
dittatik, — azaz majd semmibe, — úgy hogy 
a francziák tréfás mondását: „travailler pour 
le roi de Prusse" **) most betü szerinti érte- 
lemben lehet alkalmazni a nyugoti hatalmakra. 
Persze, hogy a francziák azon roppant dicső- 
ségen és politikai befolyáson áradoznak el, 
melyet nagyeszü császárjok vezérlete alatt 
Europa s a világ ügyeire magoknak ismét 
szereztek; de oly subtilis valamiért mint ha- 
di dicsőség, ebben a számitó, gazdaságos sőt 
fukar hajlamu korszakban, 2-—3000 mil- 
lió frankot s száz meg nehány ezer jó ka- 
tonát messzeföldön eltemetni, aránytalanul 
sok, igen sok! De hadd vigasztalják ők is 
magukat; erre másnak is van olykor szük- 
sége. Aztán „la F rance est assez riche poar- 
payer sa gloire,4***) a mint 1841-ben ismét 
a keleti kérdés megoldására siker nélkül tett 
költségeit igazolta volt. 

Ez a háboru úgy folyt, mint a legoko- 
sabbak nem képzelték, s úgy végződött, a 
mint senki nem várta volna. A keleti kérdés 
ldett volna véglegesen eldöntendő; ezt várta 
minden ember, mert ebben a tekintetben a 
legnagyobb tekintély, a minden Russiák czárja 
mondta ki, hogy „a beteg embert" rég meg- 
ásott sirjába fekteti. A ki meggondolta, hogy 
Muszkaországnak úgy nevezett operáló 
hadserge, legalább 360,000 ember, már 1848 
óta kiegészitve, csatakészen áll a nagybiro- 
dalom nyugoti határain, s hozzá képzelte e- 

*) A feketetenger semlegessége és a dunahajózás felszabaditá- 
ga leglényegesebb positiv hóditmánya a nagy háboru- 
nak; de a ráforditott erőhez képest csekélység, ha meg- 
gondoljuk, hogy a feketetengert ezelőtt is járták minden 
nemzetek kereskedő hajói, a Duna pedig a parallel vas- 
útak elkészültével vajmi kis jelentőségre fog sülyedni! 

) Fáradni semmiért. 
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hez Europa zilált politikai viszonyait is, alig 
tudott kételkedni benne, hogy a czár ki fog- 
ja vívni a mit magában feltett: Midőn az el- 
ső muszka hadtest a Pruton átlépett, kérdezte 
egy öreg politikus: „Öcsém uram, mit gon- 
dol, mi lesz ennek a következése paz, 
uram bátyám, felelők, hogy a muszka had- 
sereg tambour battant enseigne dé- 
ployée*) fog besétálni Konstantinápolyba." 
Es vajjon ki akadályozhatta volna meg, hogy 
ezt ne tegye? Az a 10 ezer redif, melyet 
Ömer pasának még Sophiából kellett a Du- 
na felé vonni? vagy azon nyugoti sergek, 
melyeknek elküldésére még semmi készület 
nem volt téve? Valóban nem. De az embe- 
riség történeteit Isten intézi. A muszka gon- 
dolkozni kezdett a zálogvétel után, melynek 
törvényességét mindenfelől kétségbe hozták; 
mintha szövetségesekért nézett volna körül, 
vagy a haldoklónak önként fölbomlását a 
betegágy mellett akarta volna bevárni. Ez- 
zel, az eldöntő percz elmult, s bételjesedett : 
„qui tempus habet, vitam habet." Áz életre 
villanyozott és hatalmas orvosai által lábra 
állitott beteg kétségbeeseuten védelmezte ma- 

törpeségben jelenik meg: annál nagyszerüb- 

***) Francziaország elég gazdag megfizetni dicsőségét. 

gát, s mintán az első rohamot szerencsésen 
kiállotta, elég volt Austriának határain egy 
pár hadi evolutiot csinálni, hogy a muszka 
a zálagot önként kiereszsze s támadóból ez- 
ntán már vádx ZIZ-u- tcrore 

A harcz, mely ez után következett, a leg 
borzasztóbb hősiségben gazdagabb volt mint 
akármelyik a világon. Kifáradt és kimerült 
mindegyig. De győztesnek egyik sem mond- 
hatta magát, — s mikor egy egészen más- 
szerü harcz, a pénzerisis kezdette fenyegetni 
minnyájukat, oly készek lettek a béke fölött 
alkunni, mintha soha okuk sem lett volna 
összeháborodni. Azonban kötelességünk itt is 
megjegyezni azon végzetszerü befolyást, mel- 
lyet Austria januar 18-diki ultimatumával 

Szent Pétervártt az ügy eldöntésére gyakorolt. 
Csoda-e már, hogy a közvetlen eredmény 

igen sok várakozásnak meg nem felelt? Á 
keleti kérdés végleges megoldása helyett a 
világ egy finom bőr-toku pergament-okleve- 
let kapott azon lehetlenség biztositására, hogy 
az ozmán hatalom Europában épségében fen- 
maradjon. 

Ámde ha a közvetlen positiv eredmény 
az óriási harczhoz mérve oly szembetünő 

bek a közvetett és negativ hóditmányok. 
Europa ezeknek méltán örvendhet. És ha 
eddig ócsároltuk a lefolyt három év termé- 
ketlenségét, már most okunk van annak ne- 
gativ termékenységét magasra becsleni. 

Az utolsó két év harczi eseményeinek 
folyama bebizonyitotta, hogy Europában a 
külháboru már majd lehetetlen, mert szük- 
ségtelen, mert oktalan. 

Szükségtelen, mert csak diplomatiai úton 
lehet elintézni a nemzetközi kérdéseket, miu- 
tán civilisationk mai állásában Europa sta- 
tusai oly szoros solidaritásba jutottak, hog. 
egyiknek is megröviditését a másik javára 
el nem tírik, sem azt, hogy valamelyik a 
maga erején vegyen elégtételt a másikon. 
A hajdankor amphyetionainak birósága, úgy 
látszik, lassan-lassan helyreáll, és ezen ne- 
gativ eredményhez az europai emberiség ma- 

Előfizetni lehet vidéken bérmentesen minden cs. k. 

rendes levelezőktől fogaduuk el. 

*) Dobpergés közt lobogó zászlókkal. 

postahivatalnál, helyben a kiadónál b. magyarutcza 322 sz. a. kihez minden a lap anyagi űgyeit illetők iránt egyedül lehet folya- 
beltartalmára tartozók intézendők. Nem bérmentes leveleket csak 
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gának szerencsét kivánhat. De már ekkor 
aztán a legnagyobb oktalanság is a külhá- 
boru, mely a hadakozó feleknek csak gyön- 
geségét de nem erejét növelheti. Ez az egyik. 

A másik az, hogy a keleti kérdés tett- 
leges megoldásáról a nagy hatalmak, úgy 
látszik, végképp lemondanak, legalább meg 
nem engedik senkinek, hogy azt a maga e- 
rején megpróbálja. Hanem megőrzik az oz- 
man birodalom épségét, és azt addig támo- 
gatják, miglen magára és magában összeros- 
kad, addig pedig gondolkozmi fognak, mi- 
képp takaritsák el a romokat. 

A harmadik az, hogy az államok belti- 
gyeibe nem avatkozás népjogi elv érvényé- 
re emelkedett, de a hivatva beavatkozás, ép- 
pen a solidaritás elvénél s azon gyakorlati 
szükségnél fogva, hogy ha csűröm ég, a 
szomszédok is oltsanak, helyesnek és jogos- 
nak ismertetett el. 

E további következményekben dús ered- 
ményeket helyszűke miatt most csak érin- 
tenünk lehete. Tán lesz még alkalmunk bő- 
vebb fejtegetésükre is. Egy közelebbi szá- 
munkban vissza kell térnünk, mi a békének 
közvetlen hatása mireánk ? 

Jég- és tűzkármentőink ügyében. 
Mig keleten a mult évben az ágyuk háboruja 

ly9 ki hinné? nekünk sem vala nyugalmunk, bé- 

Nem kevesebb mint 40-50 helység határát 
verte el a jég; városok, faluk lettek részben, vagy 
egészen áldozatai a tűzvésznek ! 

Sok idő elrepül, mig a franczia-féle újabb ta- 
lálmányu jégháritók ott is alkalmazhatók lesznek, 
még több, mig e találmány felénk is elterjedne jó- 
tékonyságával. A villámháritó csak a tehetősök pa- 
lotáit s középületeinket óvja meg s nem az egye- 
sekét, a földi tűz ellen ez sem ad biztositékot ha- 
csak az emberi ész, ez isteni szikra más úton nem 
diadalmaskodik a természet, véletlen vakeset, rosz 
emberek által támodott égések ellen. 

Ily fél diadalmat vivott az emberi ész a jég- 
és tüzkármentesitő egyletek által, melyek azonban, 
valjuk meg az igazat: jelen szerkezetők, s alkal- 
mazásuk szerint csak félig felelnek meg rendelte- 
tésöknek, csak egyesek vagyonát biztosiítják drága 
áron. 

Ez egyesületekben, minthogy önkéntesek, csak 
tehetős s értelmes emberek állnak rendesen be, 
a nagyobb rész előitéletek, nagy biztositási dijak 
miatt kimarad, s igy a jég- és tűzvész csapásait 
egyik helység a más után évenként országszerte 
végig szenvedi. 

Gondolnunk kell hát az egészre, hisz az em- 
beriség ügye minden igaz embernek szivén kell 
hogy ky Mily neroi látmány egy égő város 
vagy falu! az embereknek ily esetekben fél-őrült 
állapota, siró nők, gyermekek jajveszéklése és a 
gondolat, hogy vagyontalan földönfutókká lettek, 
nincs kenyerök, nyugalmok, nincs foszlányok mi- 
vel meztelen testöket eltakarják. S hát a lélek 
harcza, tusája, Istenem, milyen lehet! Gondolnunk 
kell, mondom, mindezekre, s meg arra is, hogy 
holnap talán ránk vár e borzasztó sors! 

Találhatni pedig erre módot könnyen. Van — 
például – Erdélyben 2830 helység. Minden hely- 
ség nagysága s népessége szerint jég- és tűzkár- 
mentesitésért évenként egyre-másra róná meg ma- 
gát 500 vforintig, *) mely öszvegből egyes tehetős 
családfőre alig esnék 3-4 vft, szegényre 10 kr, 
s az országból ekként 1,415,000 vft gyülne össze, 

*) Általánosan mondám ezt, azonban nagyobb városaink mint 
Brassó, Kolozsvár, Szeben sat., melyeknek népessége 
25-30 ezeren feljül van, az az 500 vfnyi öszveg igen 
kevés dijazás lenne, valamint megforditva a kissebb 

helységeknek igen terhelő. Alkalmazást, kulcsot találni 
erre igen könnyen lehetne, csak az ige váljon elébb 
testté. Sz. F.



melylyel az évenkénti károkat könnyen lehetne fe- 
dezni. Mely években rendkivüli káresetek fordul- 
nának elő : fedezné a kevésbé káros évek jövedelme. 

Vagy ha ennél jobban tetszik egy más, s in- 
kább kivihető : mondja ki az erdélyi jég- és tűz- 
kármentő egyesület: hogy minden 1000 ftot érő 
vagyont jég- és tűzkár ellen biztositani lehet 1 fo- 
rintal. Ki lesz az a kába, ki 999 forintot veszé- 
lyesztet 1 forintért.*) Igy ezzel a móddal is kö- 
rülbelől mint a fennebbivel azt a ezélt érhetnők el, 
s egy szép öszveggel rendelkezhetnénk évenként 
az ország javára, szerencsétlenségeink elháritására. 

Tegyük népszerüvé, azaz: kivánatossá az esz- 
mét, máskülönben intézeteink soha meg nem felel- 
nek rendeltetésöknek. A nép, mint fennebb is 
mondám, előitéletből, nagy biztositási dijak miatt 
most is, annyi szomoru eset után, kimarad bizto- 

sitó egyleteinkből; a hajdani megyei tüzkármen- 
tesitési gyakori rovatalok úgy elijjesztették, hogy 

hallani sem akar jég- és tűzkár mentesitésről. Kü- 
lönben is a nép keveset számit, az eshető kárról 

s szerencsétlenségről csak későn, megtörténte után 

gondolkozik, aztán a sok szükség, könnyenvevés, 

halasztás máról hónapra, a sok talán igy-úgy, meg- 
öriz isten, s több ilyenekkel megvigasztalja s nem 
biztatja magát. 

Láthatni ezekből, hogy a népet a jóra is ve- 
zetni, erőltetni s még kényszeritni is szükséges; 

magának a törvénynek kellenék itt kényszeritőleg 
fellépni, mert ily intézkedések nélkül nem lehe- 

tünk soha is nyugodttak, nem lehet életünk soha is 
örömteljes. A legszebb nyári nap is jégesőt hoz- 
hat határainkra s kinos munkánk gyümölcsét egy 
percz alatt megsemmisiti, a legkedélyesebb estvén- 
ket egy véletlenül támadott szomszédunk tüze meg- 
zavarja, s minden reményünket feldulja s elszegé- 
nyit. Mit nem teszünk meg nyugalmunk- s jóllé- 
tünkért? s hát filléreinket megtagadnók ily ügy- 
töl, mikor magunk s milliók nyugalmát, boldogsá- 
gát segitenők elő. De másfelől erkölesi erővel is 
Dir ily általános kivitel, a bün, a rosz ember szán- 
déka t. i. megszünne boszut tenni, miután czélja 
az intézet jótéteménye által mindannyiszor meg- 
hiusulna, s megszünne ezzel jég- és tüzkár válla- 
lataink koldulása is. 

Annyi nemes gondolat, szép eszme vár kivi- 
telre, melyet koronként az időszaki sajtó megpen- 
ditett, s mi még tétovázunk, még most is a régi 

szegény tétlen nép vagyunk! Az idő elhalad fö- 

löttünk, s elmaradunk a világtól utólérhetetlenül 
Jobblét hajnala csak úgy virad ránk, ha munkál- 

ni, gondolkozni s tenni kezdünk. Kezdjük meg a 

jegnicét erkaitsük. megközintézeteinket, küldvöke- 
sürgetőbb teendőinknek. Jég- és tüzkáraink sze- 

gényitettek részint el ennyire, ezek miatt vagyunk 

szükség- s inségben. 
Kik fent és alant béfolyással birnak, kik te- 

hetnek az egészért: nagy embereink figyelmét, 
munkásságát kérjük e sürgető ügy kivitelére, mi 
által oly diadalmat vivnánk a véletlen, és termé- 
szet két egyformán sujtó esetei ellen, minőt még 
nép nem vivott eddigelé. Ily biztositó intézkedé- 
sek nélkül minden igyekezetünk mellett is ismé- 
telve tönkre jutunk, s mindig tehetlen szegény nép 
leszünk. **) Száva Farkas. 

Szinházi részvényesek gyülése aprilis 24. 1856. 

1. Elnök gr. Mikó Imre ő nagyméltósága a 
szép számmal egybegyült részvényeseket - meg- 
nyitó beszédében köszöntvén, megemliti, hogy ez 
évi gyülést — herezeg kormányzónk ő magassága 

) Tájékozásul ez utolsó javaslat szerint kisértsen meg az er- 
délyi jég- és tűüzkár mentesitö egylet egy országos aláirást. 
Hatóságaink utján küldjön szét 2880 aláirási ivet ugyan 
annyi helység előljáróihoz; ezek egymás közt számot vet- 
ve irják fel, mintegy mennyire megyen a biztositandó fő- 
öszveg; az iveket a kitűzött időre adják be a közelebbi 
hatósághoz, vagy ha ezt megnyerni nem lehetne, a köze- 
lebbi erdélyi jég- és tűzkár mentesitő ügyvivőséghez; ez, 
az ivek nyomán készitsen egy summariumot, s azt küldje 
fel az egyesületnek. Igy megtudhatni mennyi lesz az or- 
szágból a biztositott öszveg, és mennyi a remélhető pénz 
ereje az intézetnek 1000 forint után 1 forint fizétéssel, 

. mint érintém. Azt mondanom sem kell: hogy az ily alái- 
rási ivek szövege, melylyel az eszmét tudatni akarjuk a 
nép nyelvén legyen irva s példákkal felvilágositva. Az e- 
redmény, hogy ekként a legjobban fogna kiütni, abban 
semmi kétségem. Száva Farkas. 

**) Érdemes levelezőnk e lélkes, ébresztő szózatához lehetet- 
len a legmelegebb pártolásunkkal nem járulni. Azonban 
sokkal nehezebbek a viszonyok, hogysem ezen tigyet most 
oly országos mértékben kivihetőnek tartanók. A forrada- 
lom előtt, mikor a magyar statuspolgár terhe tán 1/,-e 
volt a mostaninak, mindkét magyar kanczellár egy oly Diz 
tositó intézet tervén dolgozott, mely, kivétel nélkül, minden- 
nemü birtokosát az országnak magában foglalta s az adóval 
együtt lett volna kezelve; a terv már készen is volt, de 
a forradalom dugába dönté. Most azonban ily tetemes sza- 
poritását az adónak majd lehetetlennek tartjuk. Vélemé- 
nyünk szerint nem is marad egyéb módja a segélynek, 
mint az erdélyi tűz- és jégkármentő egyesülethez járulás, 
mely a kölcsönösség elvén alapulva s a mint személyes 
beletekintésünk meggyőzött, legnagyobb pontossággal ke- 

zelve, teljes biztositást képes nyujtani minden azt kere- 
sőnek, — s meglehet, ha elég széles kiterjedést nyerhet, 
biztositási dijait is alább szálitandja. – Ezen fenálló s 
ujra felvirágzó intézetünkre igyekezzünk tehát forditani 
a közönség figyelmét; szolgálatára mindenütt készen ál- 
lanak ügynökei. Szerk. 

os
 

rendelete következtében még ez előtt kellett vol- 
na megtartania; de közbejött akadályok miatt a 
gyülés megtartása ez ideig nem történhetett meg; 
= felkéri a tagokat a jegyző által előterjesztendő 
szinházi bizottmányi jelentés meghallgatására, és a 
szinház-ügyet illetöőleg tanácskozásra. 

2. Bizottmányi jegyző Groisz Ferdinánd kö- 
vetkező jegyzői jelentést terjeszt a gyülés elébe: 

Tisztelt közgyülés! 
A történelem lapjai tanusitják, hogy Erdély 

kis hazánknak magyarsága a nemzetiség és ezt 
fentartó intézmények ápolásában mindig fáradhat- 
lanul müködött, s ha az eredmény nem is mindig 
oly fényes, de elszigeteltségéhez és gyenge anyagi 
tehetségeihez mérve, mindig annyi, hogy méltányo- 
san többet kivánni nem lehet. 

Igy van ez a nemzeti szinházzal is. Erdély 
volt a magyar szinészetnek bölcsője, és ma is je- 
les tagokat mutat fel Erdély a magyar szinészek 
sorában. - A mult század végén a magyar nem- 
zetiséget komolyan fenyegető vészfelhők eloszlása 
után, Erdély nemes keblüi férfiai voltak az elsők, 
kik meggyőződve a szinészetnek nemzetiségünkre 
való jótékony befolyásáról, egy nemzeti szinháznak 
Kolozsvárt létesitéséről gondoskodni kezdtek. Ha- 
zafiuni buzgalmuk csak hamar megkedvelteté ez esz- 
mét Erdély lelkes fiaival és leányaival, s miután 
az ország, különösen pedig az erdélyi főurak ez 
intézet létesitésében erejök szerint mindent meg- 
tenni igyekeztek, már 1821-ben fáradozásaiknak 
annyi gyümölcsét élvezték, hogy ez évben ma-tius 
11-én a hazafiui áldozatokból épült nemzeti szinház 
készen állott, és főuraink benne előadást rendeztek. 

Azután is éber figyelemmel kisérte az ország 
ez egyetlen nemzeti intézete sorsát, és az 1841/, 
országgyülésen jövőjét teljesleg biztositó intézmé- 
nyeket, és e végett önmegadóztatásukat törvény- 
czikkben szavazták meg a honatyák. - E törvény- 
czikkre azonban a felsőbb helybenhagyás — az or- 
szággyülésnek csak hamar történt feloszlásával — 
nem érkezvén meg, azon fényes biztositás sem lé- 
tesült, melyet e törvényczikkben a hongyülés szin- 
házunknak megszavazott. 

Eljött a gyászos emlékezetű forradalom, biz- 
tositatlanul találta egyetlen nemzeti intézetünket, 
s még azon szerenecsétlenség is járult hozzá, hogy 
Erdély magyarsága - a nemzeti szinház ezen vi- 
vum aerariuma — anyagilag kipusztitva és szelle- 
mileg lesujtva érte el a szerencsétlen catastropha 
végét; nem volt tehát alap, melyböl fenmaradását 
biztosítsa a nemzeti szinház, s nem volt meg a haj- 
dani magyarság sem, melynek pártfogására támasz- 
kadiálk Ig szamorú állanothan hiv g herczeg 
Kormaányzonk ő magassága, Rameki anelnzdle 1SZ 
ház - úgy minden hazafiui vállalatok iránti szives 
hajlamát eléggé nem köszönhetik Erdély magyar- 
ai – az országos karok és rendek által még az 
184,iki országgyülésen a szinház ügy vezetésé- 
vel megbizott szinházi bizottságat a forradalom 
után kezéből kiragadt igazgatására e nemzeti in- 
tézetnek. 

A szinházi bizottság hazafiui legszentebb kö- 
telességének ismerte mindenekelőtt a nemzeti szi- 
nésztársaságat itten állandósitani, és vissza is tette 
a magyar szinészetet azon épületbe, melyet kivá- 
lólag számára emelt a magyar hazafiuság, s mely- 
ből őt a mostoha körülmények csak rövid időre 
üzték ki. - Örült a bizottság midőn ezen hazafiui 
szándoka sükerült, de méltó aggodalommal volt 
még is ez intézet jövője iránt, és sejtelme nem 
csalt, Az 1853-ik év végén a nemzeti szinház már 
oda jutott, hogy bezárás pontján állt. 

Mint az üdülő betegnek előbbeni vészterhes 
nyavalyájábani visszaesése még borzasztóbb aggo- 
dásba hozza édes ővéilt; oly remegéssel siratatott 
a szinházi bizottmány őrkezeibe letett, s annyira 
féltett nemzeti intézetünk kórágya felett, nem mintha 
hanyagság- vagy elmulasztással vádoltathatnék, ha- 
nem mivel a megváltozott viszonyok közt nem vélte 
az orvosszert feltalálhatni, mely a bajon segitsen. 

Ily eriticus perezben elhatározá ismét a nem- 
zet lelkes fiaihoz és leányaihoz folyamodni segit- 
ségért, s nem titkolva el az intézet szomorú ála- 
potát, felszólitni öket, ne hagyják ez intézetet azon 
álapotra jutni, minélfogva tám ma-holnap néma 
pusztaságban állva fen, mint gyászemlék hirdesse, 
hogy a kegyelet nélküli utódok nem voltak mél- 
tók az alapitók magas szelleméhez, mert részvét- 
lenül hagyták szétporlani az oltárt, melyen a nem- 
zetiség tiszta szent lángját nekik inkább lett vol- 
na szükségök tartani, mint azoknak, kik azt az 
ihletség égi szikrájával élesztették. 

Felhivása a lesújtott népben is viszhangra ta- 
lált - nemcsak megmenteni, de hasonló esetek be- 
következhetésétől is valamennyire megóvni igye- 
kezett nemzetünk ez intézetét, midőn e felszóli- 
tásra — a herczeg kormányzónk ő magassága ke- 
gyessége által nyert szinházi részvény-gyüjtés oly 
fényes eredményt idézett elő, hogy az első évben 
már 596 részvényes volt, s ezen szám ma már 624-re 
szaporodott, azokon kivül, kiknek részvényeik a 
gyüjtöktől a bizottmánynak még nem küldettek be; 
— ma tehát mert 624 szinh. részvény van, mely- 
nek mindenike évenkint ő ftot, együtt 3120 ftot 

és így 10 év alatt – a meddig ezen segedelem a 
lehető legszorosabb kötelezvény mellett biztositva 

van, – 31,200 ftot pp. ád a nemzeti szinháznak. 

Jóllehet a részvényesek száma Erdély magyar 
népességéhez képest nagyobb is lehetne, a bizott- 
mány mégis fényesnek nevezte az eredményt, és 
ezt azért, mert tekintette a körülményeket melyek 
között létre jött. lögy szellemileg és anyagilag 
lesujtott nemzetről annyi áldozatkészség most egy- 
szer bőven elég, minőt tán kivált anyagi ereje a 
még meg nem honosult új terhek és egyéb sokfé- 
le s naponként fölmerülő nemzeti válalatok által 
igen is igénybe van véve. 

Ez eredmény mindenesetre fényes, mert föl- 
jogosit azon reményre, hogy egy nemzet, mely a 
legmostohább anyagi körülmények közt a nemzeti 
szinházért — másféle vállalatok mellett is — eny- 
nyi áldozatot tud hozni, az majdani körülményeink 
jobbra változtával – mihez a felséges fejedelem 
kegyelméből — az úrbéri kárpótlás által biztos re- 
ményünk van — még többet fog tenni ezen - 
annyira drága nemzeti intézet teljes biztositására. 

A részvénygyüjtést megengedő kormányzói ma- 
gas rendeletben a bizottmánynak kötelességévé lé- 
vén téve, hogy a részvényelő kezeléséről a t köz- 
gyülésnek évenként számoljon e kedves köteles- 
ségének az 1854. Majus 1-től 1855 aprilis 30-ig 
terjedő első szinházi évet illetőleg, most teszen e- 
leget, mintán ez elébb részint elnök ö nmlga tá- 
volléte miatt nem eshetett meg, részint azon re- 
ményben halasztatott el, hogy nem sokára hirlapot 
nyerend a nemzet, melyben a tagokat gyülésre 
meghivni és a számadás eredményét közzé tenni 
lehessen 

Mielőtt azonban a számadás taglalásába eresz- 
kednénk, szükséges lesz megemliteni, hogy a rész- 
vények kezelése mi módon történik? 

Kolozsvárt van a középponti pénztár. Pénz- 
tárnoknak t. cz. Streicher Mihály úr kéretett föl, 
ki azon nem kevés teherrel járó hivatalt minden 
jutalom nélkül elfogadni sziveskedett. A középpon- 
ti pénztár hajtja be közvetlenül a Kolozsvárt lakó 
részvényesek évi tartozását. 

Hogy a vidéken lakó részvényesek tartozásaik 
beküldésével semmiféle alkalmatlanságnak kitéve 
ne legyenek, helyenként vidéki pénztárnokok van- 
nak fölkérve, kik azon helyen és vidéken lakó 
részvényesektől, kik t. i. névszerint kozzájuk uta- 
sitva vannak, a részvénydijt évenként fölhajtják 
és a központi pénztárba küldik. Ezeknek teendő- 
jök továbbá a szinházi bizottmánynak jelentést ten- 
ni, ha valaki a részvénydij fizetésében hanyag len- 
ne, vagy lakhelyéről eltávozna, egy az ilyennek 
mzetesfő szoritasa vagy mas lakasa helyéhez köze- 
lebb eső pénztárnokhoz utasitása iránt intézkedni 
lehessen. (Folyt. köv.) 

Nemzeti Szinház. 
Szombaton april 26-kán „A vén bakancsos. 

Szentpéteri 5-ik föllépte. Vendégünk a vén bakan- 
csost adta. Voltak egyes igen sikerült momentu- 
mai, egészben véve azonban minden eddigi szere- 
pei közt ebben láttuk véleményünk szerint legke- 
vesebbé jelesnek. Nem az a kedélyes humorteljes, 
körében fölényét érző, és tekintélyében elbizakodó 
bakancsost láttuk bene, milyekkel a nép körében 
nem egyszer volt alkalmunk találkozni, hanem in- 
kább egy komolyságra hajló agg férfiut, kinek leg- 
derültebb pillanataiban is némi keserüség látszik 
lebegni kedélyén. Úgy látszott, hogy derék ven- 
dégünk kedvetlen volt. Veres korcsmárost Gyulai 
személyesitette, Friczi Turcsányi kezeiben bu- 
kott meg. Meg nem foghatjuk, miképp volt képes 
ennyire roszul maszkirozni magát. Ha a szinlap 
után nem tudjuk, hogy Friczi Vrvanok fia, haj- 
landók lettünk volna apjának tartani. E különben 
mulattató szerep nem csak hogy minden érdekét 
elvesztette, hanem még boszantott is bennünket. 
A mai előadás fénye Filippovicsné volt Lidi 
szerepében, mely mintha csak számára lenne irva. 
Azt a kedves pajzánságot és mozgékonyságot, mely- 
lyel Lidit minden kántorleányok legkedvesbbikévé 
varázsolta, dicséretes előhaladásának, és szerepe 
jelleme helyes fölfogásának bizonyságául tekintjük. 
Ilon (Rónainé), Hangos (Dózsa) és Laczi (Filippo- 
vics) ez utóbbi szép énekével kellőleg kielégitők 
valának. Turcsányi Il ka Pista szerepében igan 
kedves volt. E gyermek bátorsága meglepő, és 
gyenge korához képest elég ügyességgel bír. Né- 
zők közép számmal. 

Vasárnap april 27-én Szentpéteri 6-ik föllép- 
téül Czigány. – A cezimszerepben Szentpé- 
teri ismét a jeles Szentpéteri volt. Eredeti 
élethü képe egy vén czigánynak müvészeti szine- 
zéssel. Kűlönösen midőn a második fölvonásban 
Rózsit hegedüjének siró hangjaival vigasztalja, arcz- 
játéka és testállása oly természethű, mintha csak 
a faluk végén lakó vén czigányok egyikét láttuk 
volna keservesen hegedülni. A lélek érezte a fáj- 
dalmat, melyet hurjaiba öntött, látta az akaratot, 
melylyel boldogtalan lányát szándékozott megvi- 
gasztalni. E jelenet Rózsi (Priel, Cornelia) remek 
játékával összeolvadva a legnagyobb hatást idézte 



elő, és eltakartuk arczunkat, nehogy fölszivárgó 
könyüinkért valaki kigunyoljon bennünket. Priel 
Cornelia főleg onnét, hol szerepének dramaticus 
része kezdődik, kitünő jelesen játszott. A csalódott 
szerelem fájdalmát, az őrülést fokozatosan előidé- 
ző lelki szenvedéseket, az őrültség alatti rögesz- 
méjével való bibelődését, a megrázkodás következ- 
tében visszatért eszméletének jellemzését mély, lé- 
lektani tanulmányozás után tehette ily elragadóvá. 
Szentpéteri és Priel Cornelia valódi mü- 
élvezetet nyujtottak ma számunkra, és e legjobb 
magyar népszinmü drámai becsét sokszorosan ki- 
emelték. Filippovicsné Rebekát igen jelesen 
adta. Azonban egyszerü parasztnőnek kissé czifrán 
volt öltözve. Szerdahelyi Nelli asz igaz mos- 
toha leánya volt, az illusiot kissé mégis rontotta, 
hogy Évi nem fiatalabb alak volt, föleg miután e 
szerepet Komáromi Ida is eljátszhatta volna. D ó- 
zsa a gazdag agglegényt főleg eredeti öltözéké- 
ben igen jól jellemzette. Nézők ma szép számmal 
voltak: bár elmondhatnók ezt mindenkor ! 

— Kedden april 29-kén Szentpéteri 7-dik föl- 
léptéül „Tudtán kivül kém" vagy németül mint a 
szinlapon nyomva volt: „der unwissentliche 
Spaáher — A mai estvére Szentpéteri jutalom- 
játékául Gautier Margit volt hirdetve, de a szin- 
házon kivül eső körülmények miatt elmaradt, s a 
fönnebb czimzett darab rögtönöztetett. Részint e- 
zért, részint Szentpéterinek legnagyobb részvétün- 
ket kiérdemlő változásáért a felötlő hiányokat át- 
nézzük, annyivalinkább, mert a méltányosságot 
soha sem mellőzzük e rovatunkban, és igy előad- 
va is láttuk mi jeles Perrin Mihály Szentpéteri, 
ha változása közbe nem jő! 

KOLOZSVARI HIREK. 

–Az elmult vasárnap délután b. Vesselényi 
Farkas úr királyutcza felőli emeletes házának egy 
része iszonyu robajjal beomlott. A felső emeleti 
lakók, és alant a kocsisok elég jókor észrevevén 
a veszélyt, kivonultak, a lovakat kivezették, s igy 
szerencsétlenség nem történt. Hasonló veszélyek 
megelőzése tekintetéből czélszerü lenne épületvizs- 
gáló bizottmányt fölállitani, mint ez Pesten és min- 
den nagyobb városokban fennáll. Most a gondvi- 
selés az illető lakókat ugyan megőrizte, de erre 
számitani vakmerő bizakodás lenne, azért legyen 
szabad reménylenünk, hogy a hatóság e példán o- 
kulva czélszerü intézkedései által hasonló szeren- 
csétlenségek fölmerülhetését meg fogja gátolni. 

–Az elmult napokban bizonyos mészáros egy 
bikát vezetett kötelen a baromtéren. A bika egy- 
szerre elvadult, kirántotta magát vezetője kezeiből, 
és először is ennek fordult. Letiporta, szarvaival 
fölvette, és annyira megkinozta, hogy életéhez ke- 
vés remény. Csak azután miután mintegy kitom- 
bolni látszott magát, futott vadul tovább a bőszült 
állat. Sokan távolról bámulták a szegény mészá 
ros veszélyét, de senki sem ment segitségére, sőt 
még a házkapukat is bezárták. 

-A marosujvári sóaknák megmentésére ter- 
vezett átvezetését a Marosnak az ismert vasúti 
vállalkozó Talagini vette át, ki legközelebb e 
nagyszerü munkálatot meg fogja kezdeni. A költ- 
ségvetés 300,000 pttra rug, mely összeg azonban 
a gazdag bánya megtartásával ezerszeresen fog ka- 
matozni. Talagini más koronaországokból szándé- 
kozik munkásokat e végre ide szállitani, kik ké- 
söbb a vasúti munkálatokra lesznek forditandók. 

—Mint értesültünk, a vasútra vonatkozó elő- 
leges munkálatok Szerdahely, Nagy-Apold, és Sár- 
kánynál már bevégezvék és semmi térségij ne- 
hézségek sem fordulnak elő. Blaschek mérnök 
vezette ez előmunkálatokat, és jelenleg Brassótól 
Oláhország felé folytatja müködését. 

szebeni és brassói lapok telvék tüzvész 
hirekkel, többnyire a szász vidékekről, hol a for- 
radalom óta, megfoghatatlanul, tömérdek ily sze- 
rencsétlenség történik. E hó 24-én délutáni 2 óra- 
kor valami gonosztevő Brassóban a város diszét 
az úgynevezett Czenket akarta fölgyujtani, azon- 
ban hamar történt intézkedés következtében isten- 
telen szándoka meghiusult. – Ugyancsak 24-kén 
Nagy-Apoldon 60 épület s nehány darab marha 
égett el. - Sárdon szinte nyolcz ház lett a tűz 
martaléka. – Fölmerül itt előttünk ismét az er- 
délyi tüzkármentő egyesületnek áldásteljes létele, 
és nem tudjuk eléggé hathatós szavakkal ajánlani 
ez intézetet mindenkinek, kinek csak csekély va- 
gyona van, figyelmébe. A falusi lelkészek és elől- 
járók alig hathatnak inkább községeik anyagi jól- 
létére, mintha a népet vagyonuk biztositására buz- 
ditják. 

— Hölgyfutárból olvassuk, hogy hazánkfia gróf 
Vas Samuel Kaliforniából a magyar nemzeti mu- 
zeumot érdekes küldeménynyel gazdagitotta. Áll 
pedig ez egy 50 dollár értékü éremből, több kis- 
sebb darab pénzből, arany érezek-, por- és fővény- 
ből, A pénzdarabokon egy az északamerikai álla- 
mok egyesülését jelképező nöi fej, és tizenhárom 
csillag látható. Más oldalon a pénz értékét és pénz- 
verde czimét: gr. Vas, Molitor et comp. lehet ol- 
vasni. 

—Stőger Béla, szinházunk karmestere és 
ének-tanitó már pár év óta fenálló énekiskolájában 
f. év máj. 1-én kezdve kezdő osztályt nyit meg. Több- 
ször volt alkalmunk a derék tanitó tanitványait 
nyilvánosan is hallhatni, s ebből meggyözőödni, mi- 
képp tanmodora sikeres, czélszerü, Kedves szolgá- 
latot vélünk olvasóinknak tenni, midőn figyelmö- 
ket e körülményre fölhivjuk. 

—Azon templom, mely a nagy Hunyadi Já- 
nostól a szent-imrei győzelem emlékére emeltetett, 
s mely a forradalom alatt elpusztult, a ref, egyhá- 
zi tanács következtében még ez évben fel fog é- 
pittetni. E czélra a lelkes Bánfi Zsigmond bárónő 
100 pftot ajánlott föl. 

—Szinészeink e bérlet leteltével tervezett nyá 
ri kirándulásokra fognak indulni. Részünről lel- 
künkből ohajtjuk, hogy minél lanyhább volt itt 
átalánosabban irántok a közönség, annál melegebb 
pártolásban részesüljenek ott, hova menni szán- 
dékoznak. Egyébiránt hiszszük, hogy Torda és Vá- 
sárhely lelkes közönsége ismert bazafias szellemé- 
nél fogva nemzetiségünknek e buzgó ápolóit lelke- 
sitőleg; és pártolólag fogja fogadni: hiszszük, hogy 
bennök a nemzetiség ügyét karolandják föl. Leg- 
először Tordára mennek, hol reméljük, különösen 
ha oly lelkes férfiak, mint: Nagy Miklós, polgár- 
mester, báró Kemény István, Miklós Miklós, és 
Bányai Samu karolják föl az ügyet, a legszivesebb 
pártolásban fognak részesülni. A nemzetiség ge- 
niusa kisérje és vezesse őket vissza tárt karjaink 
közé !! 

–Ha képes lapot adnánk, szétküldenők raj- 
zát azon kenyéradagoknak, melyeket itt Kolozs- 
várt, mely e gabonatermő, olcsó piaczu országnak 
egyik fővárosa, némely vendéglős jónak lát ven- 
dégeinek három pengö krajczárért kiszabni. Ha a 
gabona oly rendkivül olcsó nem lenne, megkö- 
szönnők a vendéglős uraknak, hogy a gyomor- 
nehezitő kenyérevés akadályozása által egészsé- 
günkre ennyire fölügyelnek, de igy kénytelenek 
vagyunk illőleg megkérni, hogy azt az egyébként 
igen helyes gazdálkodási rendszert az olcsó gabo- 
nából sütött kenyér kiszabásánál ne vegyék oly 
szorosan! Nem vagyunk mi oly gáncsoskodók, 
hogy a kissé nagyobb kenyéradagokért öket meg- 
rójjuk ! **) 

* A Magyar Sajtó 97-dik számának Tárczá- 
jában egy remek egyházi költemény olvasható 
Az adópénz czim alatt, melyben a szerző Lá- 
zár Miklós mezőpeterdi plébánus Urunk Jézus- 
nak a kisértő farizeusokon való győzelmét Máté 
22, 15–23 alapján oly költői tökély- és magasz- 
tossággal rajzolja, hogy általa szerző magát egyszerre 
legelső költőink sorába helyezte. Érdekesnek tart- 
juk a költő leveléből következő helyet ide iktatni 

„A magyarnak, úgymond ő levelében a tőbbi 
közt, Vörösmartija és Petőfije, de az an- 
golnak Miltonj a is van. A franczia nemcsak Be- 
ranger-t szereti, hanem Laprage-alis dicsek- 
szik. Az olasz nemcsak Petrarcá-t koszoruzta 
meg, hanem Torquato-t is.* 

„Nemzetünk elesett, mondja tovább tisztelt 
hazánkfia, – mert nem hivén hitt; nem hitt Isten- 
nek, hanem embernek. Megakarjuk védni az enyé- 
szettől ? tanitsuk hinnje abban, kiben hinnie kell, 
hogy élete legyen. Nem elég, hogy A rany meg- 
irta a haragos Toldyt, kell hogy a szelid Jézus 
is megénekeltessék. A mely nemzet költemé- 
nyeiben Jézus él, az nem veszhet el.* 

* Tompa Mihály hamvai ref. lelkesz is mina 
a Vasárnapi Ujságban igen szép balladát közölt 
Jézus életéből. Ilyen papokat szeretünk mi, kiket 
a szent könyv feltud lelkesiteni, a kik hivatásu- 
kat érzik s annak még ily széles hatáskörben is 
megfelelni óhajtanak. 

* Kertbeny úr minden europai lapok leve- 
lezője, és a világon minden nyelvek forditója, *) 
a magyar irodalomnak pedig kültöldön buzgó baj- 
noka egy előfizetési ivet küldötthozzánk az „Esz- 
tergomi székesegyház felszentelési al- 
buma" cziműü munkára, Ára diszkiadásban 15ő pf. 
képes kiadásban 5 pft, közönségesben 1 ft 30 kr 
magyar vagy német nyelven. 

A kétezer idioma közt, a melyeket Kertbeny 
úr mind alaposon ismer, úgy el tévesztette azt, a 
melyiken e lapok irva vannak, hogy nekünk kül- 
dött ivét „Gazeta Transylvanieit szerkesztősé- 
ének ezimezte. Bizonyosan a minap közlöttük 

oláhnépdalok vitték e gyanitásra. No de legalább 
nem vádol azzal, hogy a roman nemzetiséget ül- 
döznők. 

— Beées közönségének figyelmét és bámulá- 
sát jelenleg egy igen érdekes természettani és geo- 
logiai látvány foglalkodtatja. Rhode physicus a 
művészetbarátok teremében, bizonyos estvéken, a 
föld alakulásának különböző phasisait kezdettől an- 
nak felső kérge megkeményedéséig, s azután az 
embernek rajta megjelenéséig mutatja, szükséges 
magyarázatok kiséretében. A mutatvány sok köl- 
tészettel és képzelődéssel van egybekötve, de ta- 
gadhatlanul sok érdekkel bir. A földgömb legelőbb 

*) A ki talán kételkednék nézze meg a nálunk levő hirdetést. 
**8) Igen sok egy kis kenyórért. Félreérthetik önt. Szerk. 

egy vastag atmosphaerától körülvett tüzgolyó volt 
mely lassankint állitolag 350 millió század folytá- 
ban meghülepedett, megtömörödött és különböző 
változásokon menve keresztül, a legutolsó s csak 
nehány ezeréves nagy katastropha után kapta mos- 
tani alakját, melyen az ember, mint legtökélete- 
sebb teremtmény megjelent. A növényi és állati 
epochák hosszu századok sorain őt a földszinén 
megelőzték Ez átalakulások érdekes és ködfátyol- 
hoz hasonló képekben mutattatnak. 
— Prácsa és Cseklész vasút államások közt 

f. hó 12-én reggeli 8 órakor a pesti gyorsvonat 
egy parasztkocsit elgázolt, a pór, ki a kocsin ült 
rögtön halva maradt. 

Vidéki levelezés. 
Maros-Vasárhely apr. 28. 

E hó 19-én tanui valánk egy igen érdekes 
végtárgyalásnak. 

A cs. k. megyei törvényszék sorompói előtt 
állottak B. D. és K. D. 

Az élső, mivel közel rokonát Boross Mihályt, 
sz. gerliczi közbirtokost orozva meggyilkolta, kö- 
tél általi halálra, — az utóbbi, minthogy a lőfegy- 
ver megszerzésén kivül az elkövetett gyilkosság 
szinhelyén is — bár közvetve — segédkezet nyuj- 
tott, húsz évi rabságra itéltetett el. A számosan 
megjelent közönség feszült figyelemmel kiséré az 
államügyész inditványát, különösen pedig a vád- 
lottak védőinek, dr. Scheitz s ügyvéd Kozma En- 
dre védbeszédjeit. 24-kén reggel a Teleky-kert kö- 
rül két ház tűz martalékává lön, nagy szerencse, 
hogy csendes idő volt, mert a szomszédságban a 
házak nagyobb részt szalmával lévén fedve, a leg- 
csekélyebb szélben a kár roppant lett volna. 

A Kolozsvárt már tavaly oly nagy tetszésben 
részesült Raczek testvérek a Dunafejedelemsé- 
gekből visszaérkezve, keresztülútaztok alkalmával 
itt két hangversenyt adtak. Gyönyörü, ritka sza- 
batosságu, szivhez szóló játékukkal minden műba- 
rátot s szakértőt elragadtak. A legidősbbik 12 é- 
ves Frigyes különösen kétségkivül Europa első he- 
gedüsei között idővel kitünő helyet foglaland el. 
Az apró müvészek e napokban Kolozsvárra indulnak. 

A Kolozsvári szinészek ide jövetelét, mint hall- 
juk, leginkább akadályozza az Apollóterem jelen- 
legi haszonbérlője, ki is oly föltételeket szab, hogy 
azokat a legnagyobb áldozatkészség mellett is el- 
fogadni tiszta lehetlenség. Kivánatos, hogy a ha- 
szonbérlő úr az élvezetteljes estvék után sovárgó 
közönség iránti kiméletből is egy keveset tágitana. 
Mert in ultima rerum ratione mégis reá nézve jobb, 
ha a terem valamit hajt, mintha üressen sötéten 
állva az oda járni szándékozókat visszariasztja. 
Vagy talán haszonbérlő úr ama kalmár példáját 
akarja követni, ki gyöngyét inkább a hullámokba 
dobá, hogysem árán alól adta volna el? Hisz ama 
gyöngy s az Apollóterem közt nagy a különbség ! 
És ist ganz ein anderes Verháltniss ! 

Náprádi. 
vepsi-Sz,-György april 23. 

Ma megható temetési-ünnepélynek valánk szo- 
morú tanui. Erdélyi cs. kir. főtörvényszéki nyug- 
dijazott tanácsos Fodor Mózes viteték örök nyu- 
galomra, ki a haza, fejedelem, és nemzet közös 
érdekében töltötte el munkás életét. 

A boldogult kitünő szellemi tulajdonokkal é- 
keskedett, és ritka miveltséggel birt. Halála annál 
fájdalmasb, mivel benne az imádott haza, a jól 
fölfogott nemzetiség, és a rendithetlen tisztelt Fe- 
jedelem egy biztos támaszát veszté el, ki még elég 
életerős lesz vala mindezek szent érdekében eré- 
lyes buzgalommal mükődni. Elhunytát fájlalják szá- 
mos rokonai, barátai és ismerői. 

Temetése a valódi részvét példánya vala, mely- 
hez hasonlót e kis városunk rég nem láta, — az 
itteni és vidéki számos emberbarátokon kivül a 
brassói cs k kerületi törvényszék s államügyészet 
képviselői, az itteni járáshivatal minden osztályai- 
vek nyugdijas katonatisztikar sat. disziték a gyász- 
menetet, mely alkalommal itteni ev. ref. esperes 
Gödry Ferencz alkalomszerü imát mondott, k vá- 
sárhelyi lelkész Szász Károly pedig egy igen je- 
les szónoklatot tartott, melyben az ember, polgár 
és hivatalnok sokoldalu szép hivatását tárgyavatott 
szavakban és költőileg ihletett ajkkal vázolván, az 
üdvezültnek érdemeihez méltó emlékszobrot emele 
a sziv világában, sok hason jeles fértakat ohajt- 
ván a hazának, nemzetnek és királynak. 

Béke lengjen hamvai fölött! 

KÜLFÖLD. 
FRANCZIAORSZÁG. Az értekezlet megszünte 

óta Páris megszünt egy kissé mindenek szemét ma- 
gára vonni, hogy az uj békecsillag feljövését lát- 
hassák. Azonban nem kell fölöttébb soká várni, s 
a békeszerződvény szövege s a jegyzőkönyvek ta- 
lán e perezben történő megjelenése ismét e béke- 
városra vonandja a világ hgyelmét. Aztán mint 
tudjuk Páris városa oly város, hogy az europai 
közönséget ha egyébbel nem, legalább papir-sár-



kányok fölbocsátásával mulattatni megszokta, s oly- 
kor egy kicsi változtatás kedvéért valódi sárká- 
nyok költésével is megrebegteti. - De lássunk dol- 
gunkhoz. 

Finis non coronat opus, mondá Orloft 
gróf Cavour grófnak, midőn az utolsó ülés alkal- 
mával nyujtá ennek a tollat aláirásra. Mi magya- 
rul ilyformát tenne: holnap is lesz náp. Ván még 
várni való időnk; de úgy tetszik, hogy az oroszok 
szokásuk ellenére most igen sokat beszélnek s tán 
nem is veszik oly komolyan. — A párisi sajtó alig 
várja, hogy szabaduljon a reá nehezült hallgatási 
tehertől. Á franczia sajtónak legalább eddig meg- 
lehetős szabadsága volt a külpolitika dolgában, a 
congressus óta ettől is meg van fosztva, nem lévén 
semmi anyaga. A túl-hiteles hirekkel dicsekvett 
lapok, mint a „Débats és Constitutionnel" kezdik 
már bevallani, hogy sok valótlan hirt tálaltak a 
közönség elé, s az utóbbi lap mindentudó levele- 
zője megvallja, hogy Olaszországról is beszéltek. 
Beszélni eleget beszélt a congressus, s ezt annál- 
inkább elnézhetni neki, mert tett is valamit. A 
szellentyü, mely Europa ipar-ösztönét lenyomva 
tartá, egyszerre emelkedni kezd a tökék előmász- 
nak mint békák, midőn a légben termékenyitő esőt 
éreznek, s a bőrzének örömhete volt, minden fel- 
szökkent, még a rente is: Utóbbi tüneményt a vas- 
útak magas árfolyamának tulajdonitják, valamint 
azon körülmények, hogy a vasúti egyleteknek ez 
idő szerint kötelezvények kibocsátása tiltva van; 
a kibocsátottak pedig fedezve lévén, a kisebb tő- 
kék kénytelenek a rentéhez fordulni. Mindezek 
szintoly kétségbevonhatlan békejelenségek, mint az 
ezüst huszasok, a melyek saját létezésőket ismét 
érvényesitni kivánják a nyilvános légen. 

A franczia kormány felhagyott volna hó- 
ditási terveivel, és csupán béke-járattal kiván 
foglalkozni. Igy lön felhagyva határozottan a 
Madacascari hádjárat, föleg azon természetes ok- 
ból, mivel a hadsereg élelmezése az ország belse- 
jében a lehetlenségek közé tartozik: A császár te- 
vékeny szelleme ipari vállalatok felé fordul, mik- 
nek csakugyan nagyszerüeknek kell lenni, mint 
várhatni egy Napoleontól, Igy akar a Dieppeig á- 
sandó csatornánál fogva Párisból formaszerinti rév- 
várost alakitni. A költség 400 millióra van szá- 
mitva. Ez öszveg azonnol fedezve leend, hahogy 
a császár magán-nyerészekhez talál fordulni. 

— Mint irják, Lengyelország sorsa is előfor- 
dult egy izben az értekezleten. Örloft gróf oly szép 
igéretszókkal csillapitá el a jólelkü congressus-ta- 
gok javitási kedvét, hogy e különben is nehéz kér- 
déssel felhagytak, megnyugodván azon biztositás- 

ban, miszerint a czár már kezébe vette a bőség 
szarvát, melyből Lengyelországra nézve sok min- 
den fog kifolyni. 

— lIsmét zugatják, hogy a szent atya szemé- 
lyesen jelen leend a kis Napoleon keresztelőjén 
Párisban; a keresztelést csakugyan Patrizi bibor- 
nok viendi véghez. Sajnálják, hogy nincs jelenleg 
egy is a bibornokok között, a ki királyi vérből 
származott volna, Szó volt egy perezig arról is, 
hogy Bonaparte Luciánt, az egyetlent, ki a Napo- 
léonidák közül papi hivatalra szánta magát, hirte- 
len bibornokká tegyék; de oly fiatal létére a pápa 
személyét teljes méltósággal nem képviselhette volna 
a keresztelésnél. 
Napoleon, mint mondják, némi engedmé- 

nyeket remél nyerni a nápolyi királytól, egy kicsin 
amnestiát, néhány kiválóan gyülölt hivatalnok el- 
bocsátását sat., természetesen mindezt csak lassan 
lassan, észrevétlenül, hogy legkisebb szine se le- 
gyen, mintha a király ily mélyen bevágó reformo- 
kat nem önkényt, hanem kényszeritésből mivelne. 
A ,„,Nord szerint, nem hihetni, hogy sem Sán- 
dor czár, sem Napoleon mostan zavarba kivánnák 
hozni Austriát, hacsak forradalmat nem akarnak 
Olaszországban s másutt támasztani. Angolország 
azt véli, hogy mindig játszhatik a tüzzel, a nélkül 
hogy ujját megégetné, s kereskedelme szüntelen 
kivánja, hogy kültöldön munkafenakadások legye- 
nek, mert igy termékeinek a szárazföldi vásárok 
megnyilnak. Ámde Napoleon császár, ezt bizton 
állithatni, a helyett hogy Olaszországban a forra- 
dalom tüzét bizgatná, azt úgy elnyomandja, mint 
Francziaországban, mert abban hatalmára nézve 
épp oly bizonyos ellenséget lát, mint az előtte u- 
rálkodott két királyban, kinek trónját elfoglalta. 

A megyei lapok nem akartak hinni a béke 
öszintesége- s tartósságába; a föispánok rendeletet 
kaptak, hogy az ily kételkedő kifejezéseket ne 
türjék. A császárnak a béke saját ügye, ez rá néz- 
ve önzési kérdés. A párisi lapokkal is tudatta a 
császár, hogy ő a békét állandónak tartja, és ha 
a lapok e meggyőzödésében nem osztoznak, tar- 
tózkodjanak legalább az ellenkezönek kimondásától 

–Lamartine, mint az idősb Dumas is, 
most „szegény poéta" ha szegénynek mondhatni, 
kinek még most is évente 200,000 frank jövedel- 
me van. Áranykorában fél-millió franknál is töb- 
bet hozott be irodalmi bányája és szellemi selyem- 
eresztő munkássága. Közelebbről nagyot bukott a 

fizetési ivekkel koldulja a nemzet segélyét, mert a 
költő-fejedelem a magas költéshez már fölöttébb 
hozzá szokott. 

Franecziaországban darab idő óta új politi- 
kai vallásos felekezet van fejlődésben, mely a régi 

gallusok vallását akarná föléleszteni druidismus 
név alatt. Elén nem jelentéktelen nevek állának, 
mint Martin H. az ismeretes történész, Carnot, 
volt közoktatási minister, Renaud J. bölcsész, és 
Dumesnil, ahirhedt Michelet veje. Ez utób- 
bi még nem tért át az új vallásra, jóllehet öt is 
már druidának tekintik. Mi az új pártot illeti, ez 
a druidismust, mint a régi gallusok tanát fogad- 
ta el, és az 1792.-ki forradalomra mutat, mint a 
mely a gallus népet elnyomói a frankok (nemes- 
ség és papság) jármától megszabaditotta. 1 forra- 
dalom szerintök a frankok uralmának véget vetett, 
s a gallus népnek magát ismét össze kell csatolnia 
saját multjával s a Veleda-hagyományokhoz visz- 
szatérnie Ez új felekezet fejei nagy buzgalommal 
lépnek föl. Carnal tájékán, Vannes közelében, hol 
a rómaiak és gallusok nagy csatájokat vivták , á- 
satásokat rendeltek meg, hogy a szent bárdot és 
sarlót ismét föltalálják. A druidák eddigelő még 
a kormánytól engedélyt nem nyertek vallásos szer- 
tartásaik gyakorlására. Állitják azonban, hogy a 
senarsi erdőkben, hol Martinnak egy régi háza 
van, össze fognak gyülni. Főpapnőül egy hires 
irónőt emlegetnek. *) 

TORÖKORSZÁG. A dunai fejedelemségek uj- 
ra meg ujra magukra vonják a figyelmet. Stam- 
bulból jött hirek szerint a török nagy tanács a 
moldvai és oláhországi hoszpodárt le- 
tette, és mindenik helyébe helytartót (kaimakant) 
nevezett ki, a ki a szultán nevében kormányozni 
fog, mig a congressus által kinevezett vegyes bi- 
zottmány munkálatai alapján a fejedelemségek uj- 
jászervezése megtörténhetik. Ghika Gergely 
fejedelem maga kérte elbocsáttatását, de Stirbey 
erősen ülte a nyerget, s csak nehéz szivvel volt 
arról leszállani. Hallomás szerint vádolják, hogy 
önérdekében korteskedvén sokat költött el a kincs- 
tári pénzből, úgy hogy az ország évi adóját sem 
tudta a portának még eddig befizetni. Moldyai hely- 
tartóvá Balehe nagylogothét, oláhországivá Ghi- 
ka Konstantin hg nagybán, feddhetlen jellemű s 

hazafias érzelmüű férfi neveztetetett ki. az első, 
ki midőn Omer pasa 1854-ben Oláhországba be- 
vonult, nemzeti örsereg alakitását inditványozta. 
Mind ez igen jó; de mit mondanak majd az euro- 
pai hatalmak a porta ezen rendszabályaihoz, mi- 
dön mint tudjuk ha csak jól tudjuk — a többi 

hatalmak mindenek előtt a statusjuo fentartását 
kivánják ? 

A bécsi „Militár Zeitung" szerint az osztrák 
megszálló sereg fele azonnal ki fog vonulni a du- 
nai fejedelemségekből, fele pedig e tartományok 
végleges szervezéseig ott marad. 

=Bolgárországban egy megkisértett fölkelés 
még esirájában fojtva lön. Vezetője, bizonyos Di- 
mitri a hegyekbe menekült. 

Ujabbi hirek is komoly zavarokról tudósi- 
tanak a török földnek egyik másik pontjáról. A- 
zonban, minden ily hirnek csak nagy ovatossággal 
lehet hitelt adni, minthogy keleten a kedélyek na- 
gyon hajlandók a legcsekélyebb tények túlzására. 
S kivált a Triesztből jövő tudósitások lehetnek ko- 
moly fentartásnak alávetve, minthogy azok rende- 
sen görög forrásból vannak meritve, s ezért gya- 
nusabbak sokszor a kis Ilus fia szavánál. A török 
kormánynak még eddig nem tagadhatni azon tö- 
rekvését, hogy minden esetben tekintélyét fentat- 
tani, s a nyugoti hatalmak minden jogszerü köve- 
telésének eleget tenni kiván. 

SPANYOLORSZÁG. Valenciából april 14-én 
jelentik, hogy a helyőrség tetemesen szaporitva 
van. A katona-bizottmány még müködik. Eddig még 
nem hallszott, hogy másutt is történt volna zavar- 
gás; csak Huelvában hallatszottak lázongási kiál- 
tások. 
A spanyol ügyre nézve Párisból ezt irják: 

A „Constitutionel" e kormányi lap, szomoru 
képben tünteti fel Spanyolországot. Szerinte egy 
ország oly válság küszöbén, mely iránt Europa 
nem lehet közönyös. Espartero egy húron pen- 
dül a vörösökkel, — ő ő vagy köztársaság elnöke, 
vagy Spanyolország dictatora szeretne lenni. Kü- 
lönösen aggasztja a nevezett lapot az Esparte- 
ro és Odonell közti versengés, miután amaz a 
nemzetőrségre, ez pedig a hadseregre támaszkodik. 

UJABBAK. Az april 24-ki „Moniteur" szerint, 
a Krimiából visszatérő csapatok, a járványrai te- 
kintetből, mely különben majdnem teljesen meg- 
szünt, tábort fognak ütni a hyeri szigetek mellett. 

*) Mindez Franeziaország erkölcsi bomladozásának 
haladását jelenti. A hol az elmék elfogultsága 
a keresztény vallás jármát tovább nem türhet- 
vén, a paganismus undok testiségébe készül az 
ember visszaesni, ott a december 2-diki régi- 
menél egyéb többé már lehetetlen, sőt az is 
valódi szerencse. Szerk. 

A krimiai szövetséges seregek hajóra szál- 
lása folyvást tart 

- Morny gróf menend Sz. Pétervárra, mint 

követ s mint egyszersmind Napoleon képviselője, 
Sándor czár koronáztatására. A gróf, — különben 
is Napoleon közel vére, — hallatlan pompát fog 
Pétervárott kifejteni s az ebbeli költség fedezésé- 
re az állam részéről egy millió frank bocsáttatik 
rendelkezése alá. 

- Az „Imd. belge kőzli a mart. 30-iki bé- 
keokmány „csaknem teljeső szövegét, melyet lon- 
doni levelezőjétől kapott, – azonban maga is be- 
valván azt, hogy a közlés hiányos és hitelessége 
mellett nem kezeskedhetni, egyelöre mi is mellő- 
zendőnek tartjuk e fontos okmány közlését, annál 
is inkább, mert egy párnap mulva teljes és hite- 
les szövegét adhatni reméljük. 

— Hir szerint Panmure lord s Ha rdinge 

algróf kilépnek a kabinetből, mihelyt a katonai 
vizsgálati bizottmány munkálatait bevégzi. 

— A „Globe szerint, a királyuő Clarendon 
lordot a béke s külügyek körüli szolgálatiért m a r- 
duis czimmel kinálta meg, mit azonban a nemes 
lord nem fogadott el. 

— A spitheadi nagy hajóhadi szemle hi- 
vatalos programmja közzé van téve. A királynő 
Albert hg kiséretében tartja e szemlét. A felső- s 
alsóház, a diplomatiai testület, a főhivatalnokok s 
minden kitünő személyek összehivattak a nagy had- 
játékra. Napoleon császár is hiva van Nagyszámu 
franezia haditisztek érkeznek. Nem kevesebb mint 
83 hadihajó, több mint 200 ágyu — s bombana- 
szád, s temérdek kereskedőhajók lesznek készen. 

London, april 24-én Palmerston az alsóház- 
ban az amerikai kérdést előterjeszti; a felsőház- 
ban pedig az olasz kérdés pendittetend meg. 

Sz. Pétervárról irják: Gortsakofi hg 
véglegesen külügyministerré neveztetett. Mencsi- 
koft hg a kronstadti kormányzóság alól fölmen- 
tetett. 

Krimiában april 13-án szivreható bé- 
keünnep volt. A nyugoti s orosz hadseregek főve- 
zéreinek barátságos találkozásuk volt Lüders 
orosz főhadivezér sátora alatt, s miután már úgy 
is megtörtént az alku és vásár, nagy áldomásokat 
ittak egymás egészségére s az elérzékenyedés hang- 
ján kérték egymástól az engedelmet, ha nétalán a 
elyt évek alatt egymásnak valamiben vétettek 
volna. 

Állam.- és iparpapirok árkelete. 
mécs, april 25-26. 1856. 

a - April April 
r 35.g. 

öa/es met. 85/.847/, 
/ res met.t 
Aes met,... — 65, 
Nemz. kölcsön.... 855/,35%. 
1834-ki sorsjegy kölcsön. 924/ 
1839-ki r ss 1ö8 
1854-ki 0T3/, 
5",Földtehermentesitésikötelezv — a. 
Északi vasutrészvény... 3502/ 
Franczia, 350 
Hitel rész. náss4 
Bank részv..n 00 1108 
Duna gőzhajózási.... . 635 6C33 
a 55/, 53 
zást 

Gabonaárak 
april 20. 

Búza Rozs Árpa Zab Tengeri Köles 
ft kr ft kr ft kr it krft kr ft kr. 

Szeben . 3 37 2 28.— —l0836 2 20 2 48 
Brassó. .316bl, 52 s2 81 20 24 
Kolozsvár 4 16 2 16 2 24 1 12 1 40 - — 
M. Vásárhely 4 32 2 32- — 1 20 1 28- — 
Szászváros 5 – 2 48- – 1 ő2 1 18- — 
Beszterevze 4 36 3 6- – 1 36 2- — 
Kolozsv. 24 ap.4 16 2 16 2 24 1 12 1 40- — 

A temesvári april 18-ai hetivásáron a termények- 
nek következő áruk volt: 

Pozsoni mérő: Legjobb búza 5 f. Közép búza 4t. 
36 kr, legalsóbb 4 f. Rozs: legjobb 2 f 48 kr, 
közép 2 f 36 kr. Árpa: legjobb 2 f 29 kr, közép 
2 f 12 kr. Zab: legjobb 1f 36 kr. Kukuricza 1 t 
48 kr. Langliszt: alsó austriai máza: 12 f 48 kr. 
Zsemleliszt 8 f 48 kr. Fehér kenyér-liszt 8 f. Fe- 
kete kenyér-liszt 7 f 12 kr. Bánsági rozs : fontja 
12 kr. Bab : pozsoni mérő: 2 f 48 kr. Krumpli 
(burgonya) 1 f 12 kr. Búza java: 14 ft. Úsztatott 
kemény fa: alsó austriai öl: 9 f, nem úztatott ke- 
mény fa 12 f. Gyapjubeles gyertya: fontja: 30 kr. 
Szappan 20 kr. Marhahús 101/, k Repeze és len- 
olaj 28 kr. Só 6 kr. Sör 6 kr (iczéjé). Pálinka 
(18 foknyi) 24 kr. Borszes minden foka 25 kr. 

Felelős szerkesztő : 
VIDA KÁROLY borrali üzérkedésben, s barátai útján most elő- 

Kiadja Berde Áron. — Nyomatik a r. kath. lyceum betüivel.


